附件2：

音乐舞蹈学院学生会2022年换届工作实施方案

为适应我院团学工作需要，切实激发我院学生会干部队伍活力，根据《高校共青团改革实施方案》等有关规定和学校工作实际，经学院党委研究决定，并报请校团委审核批准，现就我院学生会换届工作，制定如下方案：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实党的十九大、十九届六中全会精神，全国和全省高校思想政治工作会议精神、全国和全省教育大会精神、团的十八大会议精神、我校第十二次党代会及第十八次团代会精神，聚焦立德树人、服务发展大局，切实保持和增强政治性、先进性、群众性，为我院团委工作提供有力的组织保证，为学院和学校事业发展做出新的更大贡献。

二、基本原则

我院学生会换届工作，在干部人选的选拔和使用上坚持以下原则：

一是坚持正确的政治方向。学生会干部要自觉拥护党的领导，带头加强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，自觉学习党的理论和路线方针政策，坚定不移走中国特色社会主义群团发展道路，积极坚持中国特色社会主义青年运动方向，主动引领我院广大青年学生坚定信心跟党走。

二是坚持正确的用人导向。学生会干部要自觉加强自身道德修养和综合素质，坚持按照德才兼备、以德为先的标准要求自己改造自己提升自己，立足保持和增强我院团学骨干群体的政治性、先进性、群众性，切实增强在我院青年学生中的说服力、影响力和感召力。
三是坚持正确的工作取向。学生会干部要自觉锤炼优良的工作作风，坚持实事求是和调查研究，有干事创业的激情和脚踏实地的作为；坚持以充满感情、带着真情、怀着热情的方式，去做服务我院师生、团结我院青年、凝聚我院学生的工作，巩固团学组织在我院学生工作及其他工作中的优势和地位。

三、岗位设置与资格条件

（一）岗位设置情况

执行主席3人，其中1人负责学院学生社团工作；

办公室主任1人，副主任3人；

体育部主要负责人1人，负责人3人;

学术创新部、文化艺术部、纪检权益部、创新实践部设主要负责人各1人，负责人各4人.

（二）任职资格与基本条件

1、须为在册的音乐舞蹈学院2020级、2021级本科生。

2、学习成绩优良，原则上换届前一学期成绩排名或综测排名在本专业前30%以内，无不及格现象。
3、在校期间无违规违纪行为发生，未受到过任何纪律处分，在各种考试中未出现作弊行为。

4、有自觉加入学院学生会的强烈愿望、有学生干部工作经历或学生会现任干部及干事，同等条件下优先考虑。

5、现任年级主要班委原则上不参与本次换届。
学生会各岗位任职基本条件附后（见附件4）。

四、换届方式与程序步骤

此次换届，主要采取委任方式进行，通过老带新，做好传帮带，保持学生会的总体稳定。部分岗位人选的选定，将根据报名者意向情况，采取竞聘的方式进行。

具体程序步骤如下：

（1）成立换届工作领导小组：由院党委副书记徐忠奎任组长，学院政工干部张旗、王小君、刘建丽、蔺冠杰、杜文广、孟丽君、文杨、杨巧、刘馨远、朱焯兰为组员，现任院团委学生会主要干部张梓仪、金正兴、倪一心、李亚鹏为联络员。领导小组同时接受校团委和学院党委的共同领导。

（2）发布通知：在2020级和2021级本科生中公开发布学院团委换届工作通知，公布换届工作实施方案，接受报名。

（3）资格审查：学院学生会换届工作领导小组，按照任职资格与基本条件对报名学生进行资格审查，公示审查通过人员名单。

（4）听取意见：学院学生会换届工作领导小组，将深入班级，了解审查通过人员的综合表现，并听取辅导员、班主任及班级、宿舍同学的意见建议，确定拟委任人选。
（5）公布需要竞聘的岗位：竞聘人员需就本人基本情况、工作经历、工作设想和自身优势等进行演讲并答辩，表现优秀者将作为拟任用人选。

（6）人选公示：学院学生会换届工作领导小组对拟委任人选和拟任用人选进行公示，接受监督；公示结果上报校团委和学院党委。

（7）任前谈话及聘任：由学院学生会换届工作领导小组对拟任用人选进行谈话，并举行聘任仪式。

五、组织领导

换届工作涉及面广，关注度高，任务量大，必须要高度重视，认真严肃对待。

一是要精心组织、加强领导，要在校团委和学院党委的统一指导和有力领导下，统筹安排、周密部署，及时向全院青年学生认真传达换届工作的主要精神，做好深入细致的思想政治工作。

二是要民主公开、严格程序，要扩大民主，广泛听取意见，真正把权利和责任交给青年学生，充分体现全院青年学生对换届工作的知情权、参与权、选择权和监督权，确保把德才兼备的优秀学生干部选拔出来。

三是要严肃纪律、保证质量，换届工作领导小组全体成员，要切实做到讲党性、顾大局、守纪律，同时坚持做到日常工作与换届工作的有机结合，做到日常工作与换届工作两不误、两促进、两提升。一旦出现违纪情况，将按有关规定严肃处理。
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