物理与材料科学学院国家助学金评定细则
总则：

依据《河南师范大学国家助学金管理办法》，结合物理与材料科学学院学生情况，制定细则如下：
总体要求：

1.学院国家助学金评定管理工作第一责任人全面负责所在学院国家助学金评定管理工作，加强国家助学金的政策宣传，确保国家助学金真正用于资助家庭经济困难学生。

2.年级（班级）国家助学金评定管理工作直接责任人对本人所带年级（班级）国家助学金评定管理工作负有直接责任，切实加强管理，认真做好国家助学金的评定管理工作。根据国家助学金基本申请条件，认真组织评审，对申请学生进行资格审查和广泛的民主评议，初步确定国家助学金学生名单，将初评结果在学院内进行不少于5个工作日的公示。
3.班级国家助学金评定管理工作具体责任人对本班国家助学金评定管理工作负有具体责任，应在辅导员、班主任指导下，按照公平、公正、公开的原则具体组织本班级国家助学金的评定工作。在评定过程中杜绝弄虚作假、隐瞒套取、拉票误导、平均分配、截留挪用、个人化倾向严重等不良现象及蓄意扰乱评定秩序的行为。

资助标准和名额：

（一）国家助学金主要资助家庭经济困难学生的生活费用开支，平均资助标准为一等助学金4000元，二等助学金3000元，三等助学金2000元。

（二）根据学校学生资助管理中心下达到我院的国家助学金名额和预算进行名额分配，对家庭经济困难学生较多、贷款比例较高、管理绩效较好的学院在国家助学金名额分配上予以倾斜。

申请条件：
（一）热爱社会主义祖国，拥护中国共产党的领导；

（二）遵守宪法和法律，遵守学校规章制度；

（三）诚实守信，道德品质优良；

（四）家庭经济困难，生活简朴；

（五）学习态度端正，勤奋学习，积极上进；

（六）积极参加学校、学院组织的集体活动；

（七）已经缴清所有学杂费或办理完成国家助学贷款等手续并注册；

（八）其他符合申请资格的情况。

注：有下列情况之一者不得申请国家助学金：

（一）受到警告以上处分，尚未被解除者； 

（二）在上学年中有不诚信表现者；

（三）不按规定缴纳学费，无故拖欠在校学习应缴费用者；

（四）学习态度不端正者；

（五）经评审小组认定其他不宜申请的情况。

申请事项：

（一）在同一学年内，申请并获得国家助学金的学生，可同时申请获得国家奖学金或国家励志奖学金。

（二）国家助学金申请与评审工作由各学院组织实施。各学院根据本办法可制定本学院评定办法，在学院公开并报学校学生资助服务中心备案。

（三）国家助学金要优先用于建档立卡贫困家庭学生、农村低保家庭学生、农村特困救助供养学生、孤残学生、烈士子女以及家庭遭遇自然灾害或突发事件等特殊情况的学生。

评审程序为：

（一）结合我院实际，向各年级分配国家助学金名额；

（二）学生根据本办法规定的国家助学金基本申请条件及其他有关规定，向学院提出申请，并递交《河南师范大学国家助学金申请表》（见附件）。学生要认真填写《河南师范大学国家助学金申请表》中的自填项目。申请人要从家庭经济状况、在校综合表现等方面写出申请理由，字数不少于300字，本人签名；班级民主评议意见栏由班长填写班级民主评议情况并对班级民主评议负责；辅导员意见栏由辅导员填写推荐理由和班级评定情况，并承诺督促学生合理使用国家助学金；学院意见栏由学院填写评审情况，确保国家助学金用于资助家庭经济困难学生；

（三）各学院要结合本学院家庭经济困难学生资格认定情况，组织评审，初步确定国家助学金拟资助名单及资助档次，公示5个工作日。无异议后，将学生资助信息录入河南省学生资助管理系统，同时将本学院当年国家助学金政策的落实情况报学校学生资助服务中心备案。

                                         物理与材料科学学院
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